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                              Мы этой памяти верны 
       В героической летописи Великой Отечественной войны много ярких и незабываемых страниц.
      Вот мы уже отмечаем 70-ю годовщину великой Победы нашего народа над немецко-фашистскими захватчиками.
      Этот праздник – вечный памятник тем, кто ценой своей жизни отстоял честь и независимость нашего Отечества.
      Мы склоняем свои головы перед светлой памятью павших и выражаем благодарность бойцам фронта и тыла, партизанам и подпольщикам, узникам фашистских концлагерей за то, что отстояли нам свободу, всей своей жизнью взывая к миру, благоразумию и согласию.
      Чем дальше вглубь истории отходят огненные годы войны, тем более величественным предстает перед новыми поколениями беспримерный героический подвиг нашего народа в борьбе с гитлеровскими захватчиками, посягнувшими на нашу свободу и независимость.
     В этой жестокой борьбе, ценой жизней лучших сыновей и дочерей наш народ отстоял свободу и освободил народы Европы от фашистского порабощения.
      Сегодня мы вспомним тех, кто внес свой большой вклад в торжество Победы.
      В черные дни оккупации нашего города фашистскими войсками в районе Красного Луча и его окрестных поселках действовал Ивановский партизанский отряд под командованием Быкадорова Владимира Ивановича. В составе отряда были не только мужчины, но и женщины. Бойцами отряда стали вчерашние школьники и учителя…
Весна 1942 года сменила зимнюю стужу и окрасила в зеленый цвет поля Донбасса. Шел второй год войны. Страшная фашистская лавина упорно, несмотря на героическое сопротивление советских войск, продвигалась на восток, все ближе подходя к Донбассу. В июле 1942 года всего в 15-18 км от нашего поселка шли бои. Несмотря на близость врага, в Петровском, Ивановке, Красном Луче, Фащевке люди жили и работали, стараясь, чем могли, помочь Родине. Над мирными городами и селами раздавались орудийные раскаты, и люди привыкли к ним, как привыкают к раскатам грома, и только по ночам от ужаса сжималось сердце и думалось о том, что будет дальше.
Поселок Ивановка был прифронтовым. Здесь находили короткий отдых бойцы, сменяясь на несколько дней с передовых позиций. Жители поселка трудились на заводе, в колхозе, на железной дороге. Стране и фронту давали уголь шахтеры. Весной 1942 года школы Ивановского района вручили аттестаты своим выпускникам. Ими были в основном, только девушки, т.к. юношей в классах почти не было, они или сражались на фронте или трудились, заменяя на рабочих местах ушедших на фронт отцов и старших братьев. 
          Положение на фронте становилось все тревожнее. Немцы готовились к летнему наступлению. Ивановский райком партии и райком комсомола наметили участников группы партизанского отряда и людей, которые должны были вести подрывную работу  в тылу врага.
11 июля 1942 г. сформирован партизанский отряд. Первоначально, (на 12 июля 1942 г.) Ивановский партизанский отряд насчитывал 38 человек. 20 из них были коммунистами, 11 - комсомольцами. Командиром партизанского отряда был назначен коммунист Владимир Иванович Быкадоров, комиссаром Николай Андреевич Приз.
Было решено создать три партизанских группы, потому что при прохождении передовых войск немецкой армии всякое могло случиться. Погибнет одна группа, остальные смогут действовать. Если только одной удастся сохранить боеспособность, на ее базе можно сформировать отряд заново. 
Командир первой группы — Пацюк И. В., политрук — Лебедь М. К. Ее база — в урочище Зеленый Гай. Вторая группа. Командир Лукьянов И. Ф., политрук Приз Н. А. База — в урочище Мечетная в балке Тамара (недалеко от шахты № 152). Третья группа. Командир Овсянников, политрук М. К. Черный.  Должна была находиться совместно с группой № 2  
 Определили район действия: Ивановка – Красный Луч. Места дислокации отряда — в районе магистральной грунтовой дороги Ворошиловград – Красный Луч и железной дороги Дебальцево – Зверево с прилегающими станциями: Штеровка, Петровеньки, Колпаково.
Окончательно партизанский отряд был сформирован 12 июля 1942 г. Из Ивановки выехали в 3 часа, не имея заранее подготовленной базы, продуктов питания, вооружения. Группы 2 и 3 на оккупированной территории оказались раньше.
Все было сосредоточено в группе № 1, при которой находился начальник штаба отряда Я. С. Лощенко. Партизанский отряд имел на вооружении винтовки, один автомат и один пулемет системы Дегтярева. Гранат 80 штук с 42 запалами. Взрывчатых веществ, других видов вооружения отряд не имел.
          14 июля 1942 года немцы вошли в поселок Ивановка, и партизанская группа ушла в балку Пасечное. Часть бойцов двух групп вошла в ее состав. Командиром этой группы был коммунист Иван Васильевич Пацюк, политруком Михаил Калинович Лебедь. Отряд насчитывал, 72 человека.
Условия работы партизанского отряда в степном Донбассе, изрезанном оврагами и балками, были чрезвычайно трудными и опасными. В отряд входили партийные и комсомольские активисты, которых все хорошо знали. За появлением партизан следили десятки дружеских и враждебных глаз. Маневрировать в небольших балках было тяжело, укрыться от слежки практически невозможно. И все же отряд действовал.
В это время немцы спешили восстановить и перестроить железные дороги, взорванные пред отступлением советскими войсками. Партизаны подорвали железную дорогу от станции Петровеньки до завода № 59 (так раньше называлось химическое казенное объединение им Г.И. Петровского). Под укос был пущен паровоз и несколько вагонов. 25 августа 
Группа партизан под руководством Пацюка и Приза совершила налет на железнодорожную комендатуру станции Петровеньки  разъездом Эротейдовка была взорвана железнодорожная линия и небольшой железнодорожный состав, что остановило движение на дороге почти на сутки. В сентябре партизанами были расстреляны двое полицаев, изменников Родины, и следователь жандармерии на хуторе Хрустальном, повреждена телеграфная и телефонная линия от Ивановки к Луганску. По направлению к шахтам №21 и № 10 были взорваны железнодорожные мосты. Партизанская разведка обнаружила на заводе № 59 склад и решила овладеть им, для чего необходимо было обезвредить местную полицию. Ночью отряд из Никитовской балки, где он на данный момент был сосредоточен, вышел на выполнение задания. В  схватке с полицаями  отряд не потерял ни одного человека и успешно выполнил задание.
Партизаны мешали насильственному угону в Германию молодежи района. Однажды стало известно, что из Никитовки в Ивановку на биржу труда выехал полицай со списками молодежи для отправки в Германию. Выследили полицая, уничтожили и спасли от фашистской неволи 100 человек.
Немцы усиленно грабили население. Зерно забирали под метелку. Однажды поступило сообщение, что возле разъезда Козаковка захватчики приготовили для отправки в Германию эшелон с награбленным зерном. Несмотря на усиленную охрану, партизаны пробрались на станцию, сняли часовых, открыли вагоны, хлеб раздали населению.
Партизанский отряд, кроме оперативно работы, вел пропаганду. Анна Олейникова  работала в типографии она приносила в отряд бумагу и ленту для шапирографа (прибор для размножения текстов). Связные отряда ходили на Большую землю. Они передавали, собранные в тылу врага сведения, приносили свежие сводки Совинформбюро. Выпускали и распространяли листовки в Ивановке, Красном Куте, Петровском, В поселках шахт №№ 21 и  10. Листовки выпускали злободневного характера. Как то: на срыв мобилизации молодежи в Германию, призывали молодежь уходить в партизаны, не идти на каторгу. Призывали население к тому, чтобы обмолоченный хлеб не сдавали немцам, разбирали домой, чтобы срывали все мероприятия по восстановлению дорог и железнодорожного транспорта. Такие листовки показывали как кА гитлеровские приспешники – старосты и полицаи – издеваются, избивают население. Как немцы грабят народ. Призывали на борьбу и убеждали народ, что наши войска вернутся. В листовках говорилось о том, что готовится большое наступление и что Красная Армия еще вернется, и что не взяли Москву и Сталинград. Листовки расклеивали на биржах труда, в церквях, в других людных местах населенных пунктов.
После первых же партизанских операций немецкая охрана и полицаи стали проводить частые облавы и прочесывать балки вокруг Ивановки. Отряду все время приходилось менять  местоположение: в Журавлевском лесу, в балках Широкой и Пасечной, в балках под заводом а в поселке им. Петровского. 
Скрываться в небольших балках становилось все опаснее. Появление в поселках и селах грозило гибелью, не перевелись еще люди, готовые «настучать». Стоило Лощенко Якову зайти в родную хату, как через несколько часов вокруг нее появилась группа до зубов вооруженных полицаев, произвела обыск и арестовала его. А еще через два дня у железной дороги за станцией Штеровка яков Лощенко был расстрелян.
Дней через десять после начала действий партизанского отряда, один из его членов  по фамилии Гнутенко не вернулся с задания. Начались аресты. На отряд гитлеровцы устроили облаву. Уже после войны, когда Гнутенко предстал перед военным трибуналом, выяснилось, что он был провокатором.
Не всем жителям окрестных сел можно было сказать кто ты и зачем тебе столько продовольствия, марли, медикаментов, но те, кому можно было доверять, всячески помогали партизанам. Один из активнейших помощников – врач ивановской больницы Василий Никитович Брагин. Он лечил партизан, снабжал медикаментами.
Захватчики искали партизан. Они хватали и бросали в тюрьму всех, кто казался им подозрительным. Но волю советских людей им так и не удалось сломить. Партизанам помогали во всех селах. Во всех поселках у них были явочные квартиры. В Ивановке работал Павел Топчиенко, в Штеровке – Анастасия Бурлака, в Петровском – Евдокия Гуленко. Благодаря им партизаны располагали сведениями о действиях фашистов, о прохождении войсковых частей. Эти сведения партизаны использовали для борьбы с оккупантами, переправляли их через линию фронта нашему командованию. По заданию отряда в Ивановке на бирже труда работала Валентина Лютая, в Петровском – Виктор Жерздев. Валентина, рискую жизнью, доставала для партизан документы. Виктор через знакомого полицая добывал ценные сведения, взорвал автомобиль с продовольствием, предупредил отряд о готовящейся облаве. Фашисты расстреляли Валентину. А Виктору спастись помог случай.
Николаю Олейникову удалось трижды приходить домой, ночевал он на чердаке, на всякий случай, обложившись гранатами. Николай поручил своей младшей сестре Варе организовать молодежь поселка Штеровка в помощь партизанскому отряду. Варя через явку на заводе № 59 у Евдокии Гуленко предавала в отряд пищу, которую готовили партизанам мать и сестры Николая. Продукты предавала партизанам связная из Ивановки Валентина Лютая.
Базы народных мстителей располагались в балке пасечной и Тамара. Явочные квартиры были организованы в заводском поселке у портнихи Евдокии Гуренко и в поселке Штеровка у домохозяйки Анастасии Бурлаки, дом, который стоял в лесу. Связной отряда стала сестра Николая Олейникова, семнадцатилетняя Варя. Все члены семьи, как могли, старались помогать партизанам: готовили и передавали еду, одежду.
11 октября была схвачена на явочной квартире у Гуленко Дуси семнадцатилетняя Варя Олейникова. По дороге в Ивановскую комендатуру Евдокия Гуленко, мать двоих детей. Выпрыгнула из машины и пыталась скрыться в балке, но ее настигла пуля полицая. Фашисты привезли ее тело в больницу на телеге и приказали медработникам сделать все, чтобы ее можно было допросить, пытаясь выведать у умирающей сведения о партизанах. Но она ничего не сказала, только спросила у медработника будет ли она жить, и, получив отрицательный ответ, успокоилась, в бреду вспоминала своих малолетних детей.
Измученная и еле живая, Варя, чувствуя, что ей больше не вынести пыток и безжалостных допросов, пыталась бежать из тюрьмы, чтобы ее застрелили при побеге. Больше Варю родные не видели, им сказали, что её увезли в Сталино (Донецк). Позже они узнают страшную правду: Варю вместе с Анастасией Бурлакой и Романенко Виктором расстреляли за городом у хутора Kульбакино, прохожих заставили засыпать их могилу.
Облавы на партизан следовали одна за другой. 2 октября 1942 г. в облаве участвовали полицаи Антрацита, Красного Луча и Ровеньков. Они окружили партизан в балке Христофоровская и хотели прижать к балке Колпаковой. Там ждали приказа действовать части румынской армии. Но партизанам удалось перехитрить врагов. По балке вдоль русла ручья проскользнули, как говорится, сквозь пальцы и ударили с тыла. Завязался бой.  
Снова пришлось оставлять обжитое место и перебираться на новое. Новая база партизан была здесь, в балке Пасечной урочища Западное. Еще регулярные части Красной Армии, готовясь встретить врага, создали хорошую линию оборону: блиндажи, землянки, хода сообщения, противотанковый ров и партизаны решили воспользоваться восемью компактно расположенными землянками, построили еще 10 шалашей. 
Многие удивляются почему, мол, партизаны расположились на краю балки. Можно долго дискутировать по этому вопросу. Но ясно одно: ни эта, ни другие балки, как впрочем, и весь Донбасс, для партизанской борьбы не пригодны. Но был приказ Государственного Комитета Обороны о создании партизанских отрядов повсеместно. И в Донбассе такие отряды были созданы. Один из них - Ивановский. Коммунистам и комсомольцам партия поручила остаться в тылу врага и они, зная, что идут на верную смерть, остались. И всячески вредили врагу. В сорок втором проходила битва под Сталинградом (с 17 июля 1942 г. по 2 февраля 1943 г.), а железнодорожная ветка Дебальцево - Зверево, вокруг которой действовал Ивановский партизанский отряд, была звеном в железнодорожном пути на Сталинград. Несколько раз партизаны взрывали железную дорогу и останавливали на 10-15 часов движение поездов с техникой, боеприпасами, продовольствием, живой силой, которые направлялись на Сталинград. 
Пришла еще одна беда: под Дебальцево, во время попытки подорвать немецкий эшелон с горючим, немцы захватили разведчицу отряда Ольгу Ковалеву, которая держала связь с Коммунарском и другими районами. 12 октября партизаны заминировали железную дорогу между ст. Колпаково  и  ст. Штеровка и взорвали две железнодорожные платформы.
Где-то действовали предатели, кольцо вокруг отряда сжималось все сильнее. Когда Юлия Жукова с подругой утром 15 октября пришла на базу в Зеленый Гай, отряда там уже не было. Партизаны ЦК этому времени перебазировались на южную  окраину балки Широкой. Здесь на его рассвете 16 октября удалось обнаружить немцам. В урочище Западном горсточка смельчаков была зажата двойным кольцом карателей. Партизаны приняли неравный бой. Но вырваться из кольца было почти невозможно. Один за другим падали раненые и убитые. Лидия Есина, смертельно раненая в грудь, и пулеметчик Безгинский стреляли из пулемета, стараясь прикрыть отступление товарищей по борьбе. У Николая Олейникова пулеметной очередью были перебиты обе ноги. Двигаться он не мог, но отбивался до последнего, не желая сдаваться фашистам живым. Последнюю пулю Николай пустил себе в висок.
В этом бою был тяжело ранен и схвачен врагом командир партизанской группы, ее руководитель Иван Васильевич Пацюк. Немцы отправили его в Краснолучскую тюрьму, надеясь получить от него сведения об отряде. Они даже направили к нему врача, который сделал операцию, а затем вновь бросили в тюрьму. Больного и измученного, его бесконечно допрашивали, избивали, вызывали на очные ставки. Однако сломить его мужество не смогли.
Трудно сказать, сколько в том бою партизанам удалось уничтожить фашистов – сыпались они с бугра, как горох. Нет данных об официальных донесениях фашистского командования по уничтожению Ивановского партизанского отряда. Но надо полагать, что многие из завоевателей нашли свою смерть в том бою. Погиб и Ивановский партизанский отряд.
Лишь нескольким товарищам во главе с командиром удалось перейти через поле смерти и добраться до Красной Поляны, а затем – через линию фронта. Прикрывать отход товарищей остался Андрей Григорьевич Мезеря. Он строчил из пулемета, пока не кончились патроны. В живых остались Быкадоров, Лебедь, Жукова, Абинякин, Топчиенко, Жерздев и Мезеря. Раненая в руку, Шеховцова Мария искала медицинской помощи у родных, но кто-то из родственников ее выдал. Вместе с другими арестованными она была расстреляна 6 ноября 1942 года.
Несмотря на отчаянное сопротивление партизан, отряд был разгромлен. Продолжались аресты в селах, поселках. Была схвачена лютая Валентина Васильевна. Арестованы ученики-шестиклассники средней школы шахты № 10 пятнадцатилетние Леонид Сычов и сын учительницы Е.Н. Григоренко – Игорь. Была проведена облава в поселке завода № 59. В селе Штеровка была арестована хозяйка явочной квартиры Бурлака Анастасия. Всех арестованных после страшной недели издевательств и допросов расстреляли.
Разведчица партизан Юлия Жукова после разгрома отряда попыталась перейти линию фронта и 7 ноября пришла в село Колодязь. Но незнакомку никто к себе не пустил, сжалилась только одна женщина, жена летчика, воевавшего на фронте. У Юлии началось крупозное воспаление легких. Местный полицай ночью арестовал ее и привез в село Тарасовку Ростовской области. Подозревали, что она является десантницей, и утром отправили ее в итальянскую жандармерию. Итальянцы сказали, что расстреляют ее, и спросили, каково ее последнее желание. Девушка сказала, что хочет вымыть голову перед смертью. Ее привели в здание, похожее на мельницу, охрана стояла у двери. Окна в помещении выходили на восток, и Жукова смогла убежать. Прошла по снегу более пятидесяти километров, перешла линию фронта, заболела и попала в госпиталь.
Отряд просуществовал всего три месяца, но сделал все возможное, чтобы приблизить Победу. Конечно, Ивановский партизанский отряд – это не прославленные соединения Сидора Артемьевича Ковпака или Алексея Федоровича Федорова, но перед ними стояла и другая задача, были и другие условия. 9 август 1982 года, через сорок лет после гибели отряда, Ф.Ф.Федоров побывал на партизанской стоянке и сказал оставшимся в живых членам ивановского партизанского отряда: «Нам было трудно бороться с врагом. Представляю, каково приходилось вам» Всего несколько слов, но в них величайшая оценка мужества, стойкости народных мстителей Донбасса.
После освобождения нашего района от фашистских оккупантов 23 сентября 1943 года останки погибших партизан были извлечены из разных погребений и похоронены на братском кладбище в центре п. Ивановка. В 1946 году участники партизанского отряда были посмертно награждены медалями «Партизану Велико Отечественной войны» I и II степени.
Несмотря на то, что прошло 70 лет, еще раз хочется напомнить имена тех, кто ценой собственной жизни приближал День Победы:
1) ПАЦЮК ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ
2) ОЛЕЙНИКОВ НИКОЛАЙ АНТОНОВИЧ
3) ЗАГОРСКАЯ МАРИЯ
4) ЕСИНА ЛИДИЯ ПЕТРОВНА
5) КОВАЛЕВА ОЛЬГА ЯКОВЛЕВНА
6) ЛЮТАЯ ВАЛЕНТИНА ВАСИЛЬЕВНА
7) ЕЗОЛКО ЕВДОКИЯ ГОРДЕЕВНА
8) СЫЧОВ ЛЕОНИД ГРИГОРЬЕВИЧ
9) МЕЗЕРЯ АНДРЕЙ ЕГОРОВИЧ
10) САВЧЕНКО АКСЕН НИКИФОРОВИЧ
11) ГРИГОРЕНКО ЕКАТЕРИНА НИКАНДРОВНА
12) ГРИГОРЕНКО ИГОРЬ
13) ЛОЩЕНКО ЯКОВ СТЕПАНОВИЧ
14) ШЕХОВЦОВА МАРИЯ
15) МЕЗЕРЯ НАДЕЖДА КУЗЬМИНИЧНА
16) РОМАНЕНКО ВИКТОР
17) ОЛЕЙНИКОВА ВАРЯ
18) БУРЛАКА АНАСТАСИЯ
19) БЕЗГИНСКИЙ ВЛАДИМИР
20) ОЛЕЙНИКОВА АННА
21) СНЕЖКО ФЕДОР ПЕТРОВИЧ
Фамилий двадцать одна, а похоронено в братской могиле 26 человек, пятеро из них остались неизвестными.
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